

舊藥材舖風情

古老的純樸風格的藥材舖已經消失。

舊時的藥材舖是充滿趣味的文物，例如店外的刻有藥行名字的牌匾，橫掛在騎樓之上，長達十二尺，使人很遠便可見到藥店。

店內盛藥的百子櫃、執藥櫃、酸枝雕花枱椅、屏風、茶几、切藥刀、杵臼、盛藥石瓶、印刷藥單的木刻印板等，件件精彩，可惜都隨着拆舖而喪失掉。

幸好在一九八〇年，一家百齡藥材舖「誠濟堂藥行」在結業時，把整批文物撥歸香港博物館收藏，總算把文物保存下來了。記得，五十年代生活節奏緩慢，西醫還未普及。

生病了，看完中醫，便要提着藥單到藥材舖去「執茶」。

藥店的櫃面先生便會很客氣的請你坐在櫃枱面前的酸枝圓杌上，靜看他們將藥逐味配齊。

在百子櫃裏抓着藥，櫃裏雖然有幾百種藥，但他們卻很清楚每一種藥的位置，只漫不經意的左手一把右一把的，藥便配好了。配藥之後，還要細心地跟藥方來覆對一次，無得出錯，足見他們何等的謹慎呢。

店伙對藥物的修養也很不錯的，不少街坊有點小毛病，不找醫生，卻跑到藥材舖請教他們。他們聽客人說一些病徵之後，略為診斷，當然屬傷風鼻塞之類，開點藥回去煲「苦茶」，省卻了看醫生。

有時藥材舖也有中醫師坐鎮，專為病人診症，如果你不方便回家煲藥，店裏的人代煲，讓你喝完才走。

吳昊

話說香江

